Protokół z posiedzenia Komisji Spraw Społecznych w dniu 13 marca 2024 roku
Centrum Kultury i Inicjatyw Obywatelskich w Podkowie Leśnej ul. Świerkowa 1

Obecni:
- Magdalena Eckhoff – Przewodnicząca 
- Jacek Matłacz
- Edyta Barucka
- Alicja Rotfeld-Paczkowska
- Małgorzata Janus
- Karolina Likhtarovich
- Wojciech Sancewicz
- Paweł Dziekański
- Anna Olejniczak-Siara
oraz
Przewodniczący Rady Miasta Podkowa Leśna Michał Gołąb
Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Edyta Żaczkiewicz
Pracownicy Ref. Planowania i Rozwoju Miasta w Urzędzie Miasta Podkowa Leśna Justyna Cierniak i Rafał Marczak
Inspektor ds. Obronności, Obrony Cywilnej i Zarządzania Kryzysowego w Urzędzie Miasta Podkowa Leśna Robert Kotecki

PRZYJĘTY PORZĄDEK POSIEDZENIA
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
3. Opiniowanie projektów uchwał w sprawach:
a. przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Miasta Podkowa Leśna w 2024 roku”,
b. przyjęcia programu osłonowego „Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2024,
c. poparcia petycji mieszkańców i twórców kultury.
4. Omówienie sprawozdania z realizacji programu współpracy Miasta z organizacjami pozarządowymi w roku 2023.
5. Omówienie sprawozdania z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Podkowie Leśnej w 2023 roku.
6. Spotkanie z Inspektorem ds. Obronności, Obrony Cywilnej i Zarządzania Kryzysowego Urzędu Miasta Podkowa Leśna.
7. Sprawy różne.
8. Zamknięcie posiedzenia.

Ad. 1)
Przewodnicząca Komisji rozpoczęła posiedzenie o godzinie 18.31,  przywitała obecnych na posiedzeniu członków Komisji (obecnych 9 członków Komisji: Magdalena Eckhoff, Wojciech Sancewicz, Jacek Matłacz, Małgorzata Janus, Alicja Rotfeld-Paczkowska, Edyta Barucka, Karolina Likhtarovich, Paweł Dziekański, Anna Olejniczak-Siara) oraz stwierdziła kworum.
Ad. 2)
Przewodnicząca Komisji zarządziła przegłosowanie projektu protokołu z posiedzenia Komisji Spraw Społecznych z 21 lutego 2024 roku.
W wyniku głosowania: 9 za, 0 przeciw, 0 radnych wstrzymało się od głosu, protokół został przyjęty.

Ad. 3)
a) 
Pracownik PRM Rafał Marczak powiedział, że w projekcie uchwały zaproponowana zostanie autopoprawka w zakresie nazwy referatu zajmującego się realizacją programu, dodania punkt dotyczącego zwierząt gospodarskich oraz finansowania akcji sterylizacji lub kastracji i trwałego znakowania zwierząt właścicielskich.
Radna Małgorzata Janus spytała czy będzie dofinansowanie do czipowania zwierząt właścicielskich.
Pracownik PRM Rafał Marczak powiedział, że podejmowane są starania by czipowanie zwierząt mieszkańców było w pełni finansowane przez gminę.

Przewodnicząca spytała na jakiej podstawie wyłaniane jest schronisko, z którym współpracuje gmina w zakresie przyjmowania zwierząt bezpańskich.
Pracownik PRM Rafał Marczak powiedział, że schronisko wyłaniane jest na podstawie zapytania ofertowego. Na ten rok wpłynęła tylko jedna oferta i umowa została podpisana ze schroniskiem w Korabienicach za Mszczonowem. Miesięcznie gmina płaci 1.000 zł brutto za stan gotowości przyjęcia zwierzęcia do schroniska, nawet jeśli w tym czasie nie zostanie tam przywieziony żaden pies lub kot.

Pracownik PRM Rafał Marczak powiedział, że w programie są określone zadania finansowane przez gminę. Na odławianie zwierząt bezdomnych zaplanowane jest 18.000 zł, na zabiegi sterylizacji, kastracji i czipowania zwierząt właścicielskich przeznaczone są 32.000 zł. Na realizację całego programu przewidziane jest 106.000 zł. 

Przewodnicząca spytała gdzie należy się zgłosić w przypadku znalezienia bezdomnego zwierzęcia.
Pracownik PRM Rafał Marczak powiedział, że w takiej sytuacji należy zgłosić się do Urzędu Miasta w godzinach jego pracy lub na Posterunek Policji w Podkowie Leśnej, gdzie można dokonywać zgłoszeń całodobowo. 

Radna Małgorzata Janus spytała, z którym weterynarzem współpracuje gmina w ramach sterylizacji, kastracji i czipowania. 
Pracownik PRM Rafał Marczak powiedział, że umowa została podpisana z Gabinetem Weterynaryjnym Veticana w Milanówku przy ul. Krzywej. 

Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła zaopiniowanie projektu uchwały wraz ze zmianą w sprawie „przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Miasta Podkowa Leśna w 2024 roku””.
Wyniki głosowania: 9 za, 0 przeciw, 0 radnych wstrzymało się od głosu.
Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały wraz ze zmianą.

b) 
Kierownik OPS Edyta Żaczkiewicz powiedziała, że jest to nowy program „opieki na odległość” i dotyczy opasek bezpieczeństwa wzywających pomoc w razie zagrożenia zdrowia. Opaska po naciśnięciu specjalnego przycisku powiadamia Centrum Zagrożeń o niebezpiecznej sytuacji. Program jest skierowany dla osób samotnych w wieku 60+. Koszt realizacji całego programu został podzielony na środki przyznane z Ministerstwa w wysokości 2.673 zł i środki z budżetu gminy w wysokości 2.607 zł. Koszt takiej opaski to 324 zł i 28 zł za abonament miesięczny. Obecnie OPS posiada środki na zakup 8 takich urządzeń. Mieszkaniec zobowiązany jest do ładowania opaski raz dziennie, by ta działała prawidłowo.  
Radna Anna Olejniczak-Siara spytała w jaki sposób będą kwalifikowane osoby, które bezpłatnie otrzymają od gminy opaskę. 
Kierownik OPS Edyta Żaczkiewicz powiedziała, że opaski przyznane zostaną mieszkańcom najbardziej potrzebującym, chorym i samotnym. W programie nie obowiązuje kryterium dochodowe.

Radna Anna Olejniczak-Siara spytała czy mieszkaniec może kupić taką opaskę. 
Kierownik OPS Edyta Żaczkiewicz powiedziała, że każda zainteresowana osoba, która nie będzie objęta dofinansowaniem z gminy, może kupić opaskę na wolnym rynku. 

Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie „przyjęcia programu osłonowego „Korpus Wsparcia Seniorów” na rok 2024”.
Wyniki głosowania: 9 za, 0 przeciw, 0 radnych wstrzymało się od głosu.
Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

c) 
Przewodniczący RM Michał Gołąb powiedział, że Rada Miasta może poprzeć petycję twórców kultury i mieszkańców Podkowy Leśnej dot. ustawowego zakazu przerywania dzieł filmowych reklamami. Petycja podpisana przez Burmistrza Miasta, Przewodniczącego Rady Miasta, Radosława Pazurę, Piotra Mularuka oraz Katarzynę Stachowicz została wysłana do Marszałka Sejmu i Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Jeśli Radni stwierdzą, że warto poprzeć tą petycję to zostanie ona przekazana do większej ilości instytucji w celu jej rozważenia. 
Radna Edyta Barucka spytała czemu petycja nie została skierowana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.
Przewodniczący RM Michał Gołąb powiedział, że petycja nie wymaga rozpatrzenia przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji, a została skierowana do Komisji Spraw Społecznych w celu jej poparcia co umożliwi jej przekazanie do wyższych instytucji.

Radna Edyta Barucka spytała czy postulaty zawarte w petycji są możliwe do zrealizowania ze strony prawnej przez organy wydające koncesje telewizyjne.
Przewodniczący RM Michał Gołąb powiedział, że do zadań parlamentu należy rozeznanie i podjęcie działań w celu ustanowienia prawa zgodnego z przepisami Unii Europejskiej i odzwierciedlającego potrzeby widzów. 

Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych zarządziła zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie „poparcia petycji mieszkańców i twórców kultury”.
Wyniki głosowania: 8 za, 0 przeciw, 1 radny wstrzymał się od głosu.
Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Ad. 4)
Pracownik PRM Justyna Cierniak powiedziała, że sprawozdanie z realizacji programu jest przedstawiane Radzie Miasta co roku. W sprawozdaniu wykazane jest jakie konkursy zostały ogłoszone przez gminę, jakie oferty zostały zaopiniowane pozytywnie oraz jakie środki  wykorzystały organizacje pozarządowe w trybie otwartego konkursu i w trybie małego grantu. Zadania zrealizowane w ramach otwartego konkursu ofert dotyczyły kultury, sportu oraz przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom społecznym, a środki zostały przyznane dla 10 ofert. Zazwyczaj 80% środków przewidzianych na realizację programu przyznawana jest w związku z organizacją Festiwalu Otwarte Ogrody. W zeszłym roku w ramach programu odbyły się koncerty, warsztaty z gry na instrumentach, Festiwal Letnie Wieczory Muzyczne, Galeria Mimochodem, maraton czytania Iwaszkiewicza, zajęcia szermierki oraz zajęcia z teqball. 
Radny Jacek Matłacz zadał pytanie dot. środków przyznawanych organizacjom pozarządowym na realizację zadań publicznych.
Pracownik PRM Justyna Cierniak powiedziała, że we wniosku organizacje określają jakie będą ich koszty własne i osobowe. Organizacje pozarządowe przy realizacji zaproponowanego przez siebie zadania muszą posiadać wkład własny w wysokości przynajmniej 10% całości kosztów. Organizacje po zakończeniu zadania mają 30 dni na przekazanie do Urzędu Miasta sprawozdania z jego realizacji i zwrot niewykorzystanych środków. 

Członkowie Komisji w wyniku jednomyślnego głosowania przyjęli sprawozdanie. 

Ad. 5)
Kierownik OPS Edyta Żaczkiewicz powiedziała, że sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej składane jest każdego roku i jest w nim określone jakiej pomocy udzielał OPS, komu ona przysługiwała oraz w jakiej wysokości. Najczęstszym powodem korzystania z pomocy jest niepełnosprawność i długotrwała choroba. W zeszłym roku z pomocy rzeczowej i socjalnej skorzystało 66 rodzin, z zasiłku na pomoc celową skorzystało 48 rodzin, z usług opiekuńczych skorzystało 5 osób, w domu pomocy społecznej umieszczono 5 osób, z pomocy w formie posiłków dostępnych w szkołach i w przedszkolu skorzystało 10 dzieci i 3 osoby dorosłe, ze świadczenia na zakup żywności skorzystało 19 osób, a z banku żywności skorzystało 111 osób. W OPS nadal prowadzony jest magazyn odzieży i mebli dla osób potrzebujących. 

Przewodnicząca zapytała w jaki sposób osoby dorosłe korzystają z posiłków zapewnianych przez gminę. 
Kierownik OPS Edyta Żaczkiewicz powiedziała, że posiłki są odbierane ze szkoły przez opiekunki i dostarczane do domów mieszkańców. 

Przewodnicząca zapytała ile uchodźców wojennych z Ukrainy nadal korzysta z pomocy OPS.
Kierownik OPS Edyta Żaczkiewicz powiedziała, że w zeszłym roku 6 osób z Ukrainy skorzystało z pomocy w wysokości 300 zł dla osób przybywających pierwszy raz. W obecnym roku jeszcze nikt nie zgłosił się po to świadczenie. 

Kierownik OPS Edyta Żaczkiewicz powiedziała, że ze środków przewidzianych na realizację programu profilaktycznego opłacany jest psycholog, mediator i prawnik, z usług których mogą korzystać mieszkańcy. Z uwagi na duże zainteresowanie, godziny przyjęć psychologa zostały rozszerzone o kolejne 2 godziny. Gminny psycholog jest uznawany jako pomoc doraźna i jeśli osoba kwalifikuje się do dłuższej terapii psychologicznej to musi korzystać z pomocy oferowanej przez inne instytucje. 

Członkowie Komisji w wyniku jednomyślnego głosowania przyjęli sprawozdanie. 

Ad. 6)
Inspektor ds. Obronności Robert Kotecki powiedział, że obecnie trwają prace nad gminnym planem zarzadzania kryzysowego. W przypadku sytuacji kryzysowej, w której będzie problem z zasilaniem i komunikacją, zostaną wytypowane 3 osoby, które będą na łączności z mieszkańcami. W Podkowie Leśnej nie ma schronu ani miejsca wyznaczonego jako bezpieczne. Najbliższy schron znajduję się w Pruszkowie i pomieści 200 osób. Większość schronów w Polsce jest złej jakości i nie spełnia warunków do ich użytkowania. W najbliższym czasie mają zostać ustanowione przepisy dotyczące obrony cywilnej w kraju, co będzie wyznacznikiem do działań podejmowanych w krytycznej sytuacji przez gminy. W zakresie obrony cywilnej w Podkowie Leśnej, bez wykorzystywania dodatkowych środków można podjąć takie działania jak: szkolenia z pierwszej pomocy i zachowań bezpiecznych, edukacja mieszkańców odnośnie bezpieczeństwa i reagowania w sytuacji zagrożenia w formie pikniku oraz korzystanie przez mieszkańców z systemu powiadamiania sms. Ważnym aspektem jest również płacenie podatków w Podkowie Leśnej, ponieważ środki z podatków mogłyby zostać przeznaczone na obronność.  

Radna Edyta Barucka zapytała o „żelazny zapas”, który każdy z mieszkańców powinien posiadać w swoim domu.
Inspektor ds. Obronności Robert Kotecki powiedział, że w Polsce nie ma przepisów określających ile wody i żywności powinien mieć mieszkaniec w swoim domu. Na świecie rekomendowane jest by w domu mieć zapasy zapewniające funkcjonowanie domowników na 3 dni.

Inspektor ds. Obronności Robert Kotecki powiedział, że w gminie jako miejsce ewakuacji i zbiórki ludności jest wyznaczony teren przy Urzędzie Miasta, Bibliotece Miejskiej, Szkole Podstawowej im. Bohaterów Warszawy i przy dwóch budynkach CKiIO. W razie ewakuacji mieszkańcy muszą udać się w te miejsca, z których zostaną odebrani przez odpowiednie służby. Rzetelne informacje nt. zagrożenia w kraju podaje Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Biuro Bezpieczeństwa Narodowego i Rządowe Centrum Bezpieczeństwa. W Podkowie Leśnej przy Urzędzie Miasta, Bibliotece i Szkole Podstawowej są głośniki  do nadawania sygnałów dźwiękowych i komunikatów dla mieszkańców. Nadawaniem tych komunikatów dysponuje Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego. W przypadku wystąpienia zagrożenia na terenie Podkowy Leśnej, gmina otrzyma informację i wytyczne dot. działań z powiatu.

Radna Małgorzata Janus zaproponowała zamontowanie dodatkowych głośników do nadawania komunikatów na stacjach WKD Podkowa Leśna Zachodnia i WKD Podkowa Leśna Wschodnia. 
Inspektor ds. Obronności Robert Kotecki powiedział, że obecnie zamontowane głośniki zostały zakupione z funduszy  europejskich, a nie z budżetu gminy. Powiedział, że na prośbę Radnych przygotuje rozeznanie cenowe co do kosztów dodatkowych głośników.

Radny Paweł Dziekański zapytał jakie wyposażenie posiada gmina w zakresie zarządzania kryzysowego. 
Inspektor ds. Obronności Robert Kotecki powiedział, że jedynym wyposażeniem są worki na piach, które mogą pomóc w razie powodzi lub służyć jako barykada.

Ad. 7)
Nie zgłoszono spraw różnych.

Ad. 8)
Przewodnicząca Komisji zamknęła posiedzenie o godzinie 20.50.

Protokół sporządziła Marta Myszkowska
